Ilekumnsa 2.I'loHAaTHE O
noKkasaTtenbHou meanunHe.
Cny4yanHoe cobbITuHeE.

OnpeneneHne BEPOATHOCTMN.
INekTop: BonTtnk B.B.



[loHATME 0 OoKa3aTerbHOU
MeguumnHe

* [loHATME 0 «MeanunHe, OCHOBaHHOW HA
JokKasatenbcTBax» ObINo NpeanoXxeHo
KaHaOCKUMU y4YeHbIMU N3 yHuBepcuteTa Mak
MacTtepa B TopoHTO B 1990 rogy. Bckope aTto
NOHATME DObICTPO PACNPOCTPAHMNITOCH U
HaLUMO CTOPOHHWUKOB B pa3HbIX CTpaHax
Mupa. [lokasaTtenbHaa meguuuHa
nogpasymeBaeT [o0OpocoBeCTHOE, TOYHOe
N OCMbICIIEHHOE UCMNOJSIb30BaHUe Ny4llunx
pe3ynbTaTtoB

KINTMHUYEeCKUX nccrneaoBaHnm Ang Bbibopa
nevyeHst KOHKbeTHOIro 0onkLHOroO.



110RAAI1VIC U AURdAsaA |l ClIbRUVI

* [1o COBpGMGHHbIM@I%HHé(HilgM HageXXHas

oLeHKa 3dPEKTUBHOCTU METOAOB NIEYEHUNA U
NPOUNaKTUKN MOXET ObITb NOMNy4YeHa TOSbKO B
Xo4e paHAOMU3NPOBAHHbIX
KOHTPONMUpPYEMbIX KITMHUYECKNX

UCNbITaHUN — Hanbornee gokasaTenbHbIX U
00BbEKTMBHbIX. TAaKoro poga ucnblTaHUsA
npoBoAaATca Ansa dapmMakoriorm4eckmnx
npenapaTroB 1 Ang XUpypruyecknx MeToaon
rneyeHuns, pusmnmotepaneBTUHECKUX NpoLieayp,
anarHocTundeckux metoaos. 1o okoH4YaHUu
nccrieaoBaHusa conocTaBnATCA YacToOThl
HacTynfeHNUsa KNMHNYECKN BaXXHbIX UCXOA0B —
BbI3[JOPOBINEHUSA, OCITO)KHEHUA, CMEPTU. TaKknm
obpa3om, OLlEHMBAIOTCSHA OTAANIEHHbIE
(KNnnHn4yeckmne athdeKkTbl, VCTaHOBIeHHbIE B




| IOHATNE O JOKA3adTEJIbHOW
MegununHe

 [1na nony4veHnsa BbIBOOOB UCCNeOOBaHUS
HeobXxoaMnMO y4nTbiBaTb HEOMNPEOENEHHOCTb
MHOIMMX XapaKkTePUCTUK, a TaKKe KOHEYHOCTb
yucna HabnogeHun. Hanbonee NpUeMneMbIM
MHCTPYMEHTOM B 3TOM Clly4ae OKa3blBaloTCH
MeToAbl CTaTUCTUKU. IMEHHO 3Ty 0COOEHHOCTb
N nogvyepknBaeT OQHO U3 onpeaeneHnin
CTATUCTUKN, KOTOPOE ObINO JaHO aMePUKAHCKUM
maTemaTukom A. Banbaom — "ctatuctuka — aTo
COBOKYMHOCTb MeTOA OB, KOTOpPbIe AalT HaM
BO3MOXXHOCTb MPUHMMATb ONTUMalbHbIe
peLleHnd B yCIIOBUAX HeonpeaeneHHoOCTn".



* CoObITHEM Ha3BIBACTCS BCAKHHU (DAKT,
KOTOPBIU MOXKET IPOU30UTH WJITH HE
IIPOU30UTH B PE3YJIHTATE OIbITA;

e COOBITHS  Ha3BIBAIOTCA  HECOBMECTHBLIMM,
€CIIM MOSIBJICHHUE OJHOI0 M3 HHUX HKCKIHYaET
nosiBJICHUE Apyrux. Knaccuueckum mmpuMepom
HECOBMECTHBIX COOBITHUM SIBJISICTCS PE3yJIbTaT
noAOpachlBaHUSI  MOHETBI —  BbIINAACHUE
JALIEBOM  CTOPOHBI  MOHETHI  MCKJIFOYACT
BBIIIAACHUE OOpPAaTHOM CTOPOHBI (B OJJHOM M
TOM K€ OIIBITE);



* [lotHonn rpynmoM CcoOBITUM HA3BIBACTCA
COBOKYITHOCTb BCE€X BO3MOXKHBIX PE3YJIbTAaTOB
OTIBITA;

e [locTOBEpPHbLIM COObLITUEM Ha3bIBAETCH
coObITUE, KOTOPOE HABEPHSAKA MpoOnN3onNaeT
B pe3ynbraTe onbitTa. CobbiTUe Ha3biBaeTCH
HEeBO3MOXHbIM, €CITI OHO HMKOrAa He
NPON30UAET B peaynbTaTe onbiTa.
Hanpumep, ecnmn n3s KOpobKu, cogepxaLlen
TOJ1IbKO KpacHbIe U 3emneHble Wapbl, Hayrag
BbIHWMAIOT OAMH LWap, TO NOABMEHNE Cpeau
BbIHYTbIX LLIapOB O6enoro — HeEBO3MOXXHOE
cobbiTue. [losiBrneHne KpacHoro u
NOoABNEHNE 3€MEHOrO LWapoB 00pasytoT
MONHYIO rpynmny coobITUN.



Knaccu4yeckoe on peaerieHne BepoATHOCTU

BepoATHOCTbL criy4yanHoro coobITUa onpepenseTcs
KaK OTHOLUEeHMe Yncna paBHOBO3MOXHbIX
MCxXoa0B onbiTa, o1aronpuUATCTBYHOLWMX
HaCTYMJIeHNI0 COOLITUSA, K OOLLEeMy Yucny
PaBHOBO3MOXHbIX UCXOA0B.

P(A) = %

BepoAaTHOCTb AOCTOBEPHOro CoodbITUSA, TO ECTb
CcoObITNSA, KOTOPOE NMPOUCXoanUT HEN3DEXKHO B
pe3ynbraTekaXaoro UcrnbiTaHusi, paBHa 1.
BepoATHOCTL HEBO3MOXHOIO
coObITNA paBHa 0. BepossTHOCTb ntoboro
COObITUS YOOBMETBOPAET HEPABEHCTBY

0<P(A)=1.



[Ipumep. B kopoOke Haxoautcs 10 mapos. 3 u3
HHUX KpacHbIC, 2 — 3€JICHBIC, OCTAJIbHBIC OCIEIC.
Hantu BEpOATHOCTH TOTO, YTO BBIHYTHIN HAYTa/l
map OyaeT KpaCHBIM, 3€JICHBIM HJIM OCJIBIM.
[TosiBIEHHE KpaCcHOI0, 3€JICHOTO U OEJI0ro mapoB
COCTABJISIIOT MOJHYIO TPYIITY COOBITHH.
O003HaYNM HOSBJICHHUE KPACHOTO I1apa -
cOOBITHE A, OSIBJICHUE 3€JICHOTO - COOBITHUE B,
nosiBiicHue oemnoro —C.

Torma B COOTBETCTBUEM C 3alIMCAHHBIMH

BBIIIE (DOPMYJIaMH HOIYUACM:
P(A)=3/10; P(B)=2/10; P(C)=5/10.



OTHOCHUTEJIBHOM 4YAaCTOTOM COOBITUS A
Ha3bIBACTCS OTHOILICHHE 4YHCJIa OIBITOB, B
pPE3yJIbTAaTe KOTOPHIX OPOMU30ILIO COOBITHE A
K OOIIIEMY YHCIY OIBITOB.

OTan4yue OTHOCUTEIBHOM YacTOThl  OT
BEPOSTHOCTH 3aKJIIOYaeTCs B TOM, 4YTO
BEPOSTHOCTD BBIYMCIISICTCS 0e3
HEMOCPEACTBEHHOIO MPOU3BEACHUS OMNBITOB, a
OTHOCHTEIIbHAS 4aCTOTa — IOCJIC OMBITA.



CtaTucrtuyeckoe onpepneneHue
BEPOATHOCTMU

* BepoATHOCTbLIO Cny4YyanHoro coobITUSA
Ha3blBaeTCA npeaen, K KoTopomy
CTPEMUTCA OTHOCUTENbHAA YacToTa
Npwu HeorpaHN4YeHHOM yBeNNYeHUN
yuycria UcnbiTaHUMN.

P(4)=lim™=

n—>0 n



[TpoTHBOMONOXHOE CODLITHNE —
NPONCXoauT TOMNbKO TOrAa, Korga
cobbITne A He npoucxoguT (Nnpumep
— BblNageHne «opna» (cobbitne A) n
«peLlKkn» (cobbiTne );
CyMmMa BEPOATHOCTEN HACTYNNEHUS
criydanHoro coobitns A u
NPOTUBOMNOSOXHOIo eMy cobbiTua B
paBHa 1.

P(A) +P(A) =1



CoObITNA Ha3bIBaAKOTCA
HEeCOBMECTHbIMM, €CIN B YCNOBUAX
MCNbITaHNA KaXXObl pa3 BO3MOXHO
NOoABIEHME TONIbKO OOHOIMO U3 HUX, T.€.
HMKaKne aBa He MOryT NoABUTLCS
BMECTE B 3TOM UCMbITAHUM.
Cny4aunHble cOObITUSA
Ha3bIBalOTCS COBMECTHbIMU, ECINA
OCyLLUeCcTBeHne ogHoro U3 HMUX He
MCKIKOYaeT OCYLLECTBEHNA NPU 3TOM
OpYrux n3 nepevyncrieHHbIX CoobITUN.



Teopema crnoxeHun
BEpPOATHOCTEMN.
BepoATHOCTbL nosiBNeHUsa ogHoro
(6be3pa3nnMyHoO Kakoro) coobITus
N3 HECKOJIbKMX HECOBMECTHbIX
COObLITUUN paBHa CymMMe
BEPOATHOCTEN 3TUX COObLITUMN.
P(AnmBunmC)=P(A)+P(B)+P
(C)



rncaasmCmmbiC COODbITUA —
BEPOSATHOCTb COObITUA A HE
3aBUCUT OT TOro, NPOM30LLSIO N
cobbiTne B. B npotnBHOM crny4vae
COObITUSA
Ha3bIBalOTCA 3aBUCUMbIMM.
BepoATHOCTL OOHOBPEMEHHOrO
nosiBNeHnsa AByx nnu donee
He3aBUCUMbIX COObLITUN paBHa
npon3BeaeHuNo Ux

BEPOATHOCTEMN.
DI/IA a RiaC-DIAY DIRY DIC)



TeopemMa YMHOXEHUA BEPOATHOCTEMN

BeposTHOCTB ITpOoM3BeICHYS ABYX HE3aBUCUMBIX
COOBITUN  (COBMECTHOIO  MOSBIICHUS  A3THX
COOBITHI) paBHA IPOU3BECICHUIO BEPOSTHOCTHU

OJTHOTO U3 HUX Ha BEPOATHOCTDH APYIOro:
P(AB)=P(A)P(B).

IIpumep. JIBa cTpenka HE3ABUCUMO APYT OT
apyra CTPEIIAIOT 110 Hean. BepoaTHOCTH
MonagaHus B LICIb JJIS IEPBOrO CTPEJIKA PaBHA
P(A)= 0,9, nis Broporo — P(B)=0,8.
OnpenenuTb BEPOITHOCTD TOI'0, YTO B 1ICIIb
nonajaeT XOTsa ObI OJIUH CTPEIOK.



Pemrenue. q(A)= 1- 0,9= 0,1 (BeposATHOCTH
Impomaxa nepBoro crpeinka); q(B)= 1-0,8=0,2
(BEpOSATHOCTH IpOMaxa BTOPOIroO CTPEJIKA); TOraa
BEPOSITHOCTH OJJTHOBPEMEHHOI'O MpoMaxa 000ux
CTPEJIKOB OIPEACIUTCS CICAYIOIAM 00pa30oM:
q(AB)=0,1-0,2=0,02. CoOrITHE
IIPOTUBOIIOJIOKHOE 3TOMY COOBITHIO
3aKJIF0YACTCS B OPAKEHUHU LEIU XOTS Obl
OJHHUM CTpeakoM. ClenoBarelibHO, HCKOMAas
BeposTHOCTE P= 1 — 0,02 = 0,98.



CayyaiHble BeJUYMHBI.

CayyaHOM  BEJIMYMHOM  HA3bIBACTCA  BEIIMYMHA,
KOTOpasg B PE3YIbTATE OIbITA MOXET IPUHUMATH TO
WJIM MHOE 3HAUYECHUE, IPUYEM 3apaHEE U3BECTHO KAKOE
UMEHHO.

Ciy4arHbI€ BEJIMYMHBI MOXHO Pa3dC/IMTh HA JBE
KaTErOpHH.
JIMCKpETHOU CyYaMHOW BEJIMYUHOU HA3bIBACTCH
TaKas BEJIMYMHA, KOTOpAas B PE3YJbTATE OIbITA MOXET
IIPUHUMATD OIIPEJICIICHHBIE 3HAYEHUS C ONMPEACICHHOMN
BEPOSTHOCTBIO, OOPa3yloIIMEe CYETHOEC MHOXKECTBO
(MHOXXECTBO, DJIEMEHTBI KOTOPOIO MOTYT OBITh
3aHYMEPOBaHBEI).




HenpepbIBHOU COAYYaUHOU BEJIUYMHOM HA3BIBACTCS
Takas BEJIWYHMHA, KOTOpas MOXKET IPUHUMATH JIHOOBIE
3HQUEHUSI M3  HEKOTOPOro  KOHEYHOIO WU
OECKOHEYHOTO IIPOMEKYTKA.

O4eBUIHO, 4YTO 4YHCIO BO3MOXKHBIX 3HAYCHUU
HEIIPEPHIBHOM CIIy4allHOM BEJIHMYHWHBI OE€CKOHEYHO.
COOTHOIIEHUE MEXAY BO3MOXHBIMM 3HAYCHUAMH
CIIyYaWHOU  BEJIMYMHBI M  HUX  BEPOITHOCTIMU
Ha3bIBACTCA 3aKOHOM pacnpeaejeHus TUCKPETHOU
CJIyYaWHOU BEJIUYUHBI.

3aKOH pacOpedclicHusT MOXKET OBbITh  3aJaH
AHAJIUTUYECKH, B BUJIC TAOIHUIBI UJIH Ipa(pUUECKH.



[Mpmep ONCKPETHOro 3akoHa pacnpeaeneHuns :

p 0,012 0,077 0,23 0,344 0,259 0,075

0,3

0,1]

Y
N
W’
H
U



* dyHKUHEH pacnpeaeeHus Ha3bIBAIOT (DYHKIIHUIO
F(X), onpeaenstonry0 BEpOITHOCTb TOTO, YTO
CJIyyarHas BeJIMYMHA X B PE3YJIbTATE UCIIBITAHUS
IpUMET 3HaucHuEe, MeHblee x. F(X)=P(X<Xx).

J1J14 pacCMOTPEHHOIO IpUMeEpa:
-(Xo)=P(X<x0)=0;
-(X:)=P(X<x:)=p.=0,012;
F(x.)=P(X<x.)=po+p: =0,089;
F(x:)=P(X<x;)=ps+p: +p.=0,319;
F(x.)=P(X<X:)=potp: +p. +ps=0,663;
F(Xs)=P(X<X:)=pot+p. +p: +p:+P.=0,922;

F(X)=P(X>Xs)=potp: +p. +p:+p.+ps=1.



0,75
0,5

0,25

F(x)




IJI0OTHOCTHIO pacnpeaejeHus BEPOATHOCTEN
HEMPEPHIBHON CIIYYAaWHOW BEJIIMYMHBI X Ha3bIBACTCA
GyHKIMSA f(x) — mepBas OPOM3BOAHAS OT (PYHKIUHU
pacrpeeeHus f ( x) = F '( x)

I110THOCTH pAaCIpPEACICHUS TaKXE  Ha3bIBAIOT
i hepeHINaAIbHON (PYHKITUCH.

Bepoamnocms moeo, umo HenpepwvléHas CAYUAUHASA
genuyuna X npumem 3HAYEHUe, NPUHAOexIcauiee
unmepeany (a, b), pasna onpedenennomy unmezpany
om NAOMHOCMU PACNPEOeleHUs, 83AMOMY 8 Npeoenax
om a 0o b.

P(a<x<b)=if(x)dx



YuciioBbIe XapaKTePUCTUKHU JUCKPETHBIX
CJIYYAUHBIX BEJIMYHH.
MaremaTu4eCcKuM OKUTaHUEM IUCKPETHOU
CJIy4arnHOU BEJINYHHBI Ha3bIBACTCA cymMMa
IIPOU3BEICHUN BCEX BO3MOXXHBIX 3HAUECHUM CIIyYaWHOU

BEJIMYMHBI HA UX BEPOSITHOCTH.
p=M(x) =xpttXp=Ni=q X; Pi-
MareMaTudyeckoe OXHIAHUE MPUOIMAKEHHO PAaBHO

CpeOHEMY apu(PMETHUIECCKOMY Ha0JIFOTaeMBIX
3HAQYCHUU CIIYYAaWHOM BEJIUYHMHBI, IMOKA3bIBAET LIEHTP
pacupeaencHus.

J1J1s1 paCCMOTPEHHOTO BBIIIE IPUMEPA:
u=0,012-0+0,077-1+0,23-2-+0,344-3+0,259 -4+
0.078-5=2.8.



Jlucnepcuen (paccenBaHUEM) ITUCKPETHOU
CIIyYaWHOW BEJIMYMHBI HA3bIBAETCI MATEMATUYECKOE
OXXKUJIaHUE KBajpara OTKJIOHEHUA CIIy4YarHOH
BEJIMYMHBI OT €€ MATEMATUYE€CKOTO OKHUIAHMSI.

o2=D(x)=M[x-M(x)]°
J1J1s1 paCCMOTPEHHOI'O BBILIE IPHUMEPA BHIYHCIIMM:
02=0,012(0-2,8)*+0,077 (1 — 2,8))2+0,23 (2 — 2,8)?
+0, 344(3-2,8)° +0,259 (4-2,8)°
+0,075(5-2,8)°=1,255.
Cpep,HMM KBagpaTnUiHbiM OTK/IOHEHUEM HJA3blBaAE€TCA

KBagpaTHbIN KOpeHb U3 gucnepcumn:o = /D (x)
J1JIs paCCMOTPEHHOTO BBIIIE TPUMEPA BBIYUCIIHM:

0=4/1,255 =1,12.




UK ClI0BBIC XapAKTEPUCTUKU HEMPEPBIBHBIX
cnyqaﬁHbI% BEJIMYUH.

M(X) = j xf(x)dx

D(X) = j [x -M(X)] f(x)dx =
=M(X*)-M*(X)

6(X) = /D(x)



lloBTOpeHue ncnbTaHuu. Popmyiia bepHyn.

[lycTb B pe3ynbTate N HEe3aBUCMMbIX WCMAbITaHUM,
NpoBeAeHHbIX B OAMHAKOBbLIX YCNOBUAX, CObbITME A
HacTynaet C BEPOATHOCTbIO P(A)=p, a
MPOTUBOMNONOXKHOE eMy CObbITue C BEPOATHOCTLIO
P(A)=1-p=q.

Eciu B pe3ynbrare 7 ONBITOB COOBITHE A HACTyIaeT
POBHO m pa3, TO OCTAJbHBIC 1-M Pa3 3TO COOBITHE HE
HacTyraeTr. CoObITHE A MOXKET IOSABUTHCS M pa3 B 1
HCIIBITAHUSAX B PA3JIMYHBIX KOMOHMHAIMSAX, YMCIO
KOTOPBIX PABHO KOJIMYECTBY COYETAHUU U3 71
HJIEMEHTOB 110 7. 2TO KOJWYECTBO COYETAHUMU
HaXOJIUTCS 110 (POpMYIIE: . n!

L ml(n—m)!




[ IpuMeHsas TeopeMy CIIOKEHUSA BEPOATHOCTEN HECOB-
MECTHBIX COOBITHH, nonyqaeM (hopmyay bepnyiian:

P(m)=Cp'q "

llpumep. llo uean npou3BOAUTCA S BBICTPEIIOB.
BeposATHOCT, TOmagaHus IJIsl KaXKJOoro BBICTpEIIa
paBHa 0,4. HanTtu BEpPOSITHOCTH TOIO, YTO B ILEJIb
ITOnajanu TPpH pasa.

S! 3 2
Pss =75;04°0,6° = 0,23

51=5.4-3-2-1=120; 3!=6; 21=2; ¢.-=10.

Ps5,5=0,078; p5.4=0,259; p5.3=0,344; p5.20,23;
p5.1=0,077;p5,0=0,012.
078+0,259+0,344+0,23+0,077+0,012=1



3aKOH pacHpeaciICHUs JUCKPETHOU CIIyYanHOM
BEJIMYUHBI X — YHUCJIA MTOSBICHUN «YCIEXA» B N
HE3aBHUCHUMBIX MCHBITAHUSIX (BO3-

MOKHBIE 3HAYEHUS CIIYYaMHOU BEIUYUHBI X —
0,1,2,...,n), B KaKI0M U3 KOTOPBIX

BEPOSTHOCTH IOSABIICHUS «yCIIEXa» PaBHA p;
BEPOSTHOCTH BO3MOXXHOTO 3HAYCHMSI

X = k (uncaa k NOSIBIICHUMN «YCII€Xa» ) BEIYMCIISIOT I10
dopmyne bepnynnu:

P(m)=Cp'q "

A TaKkoe pacnpegeneHue Ha3blBatoT
OMHOMMAabHbLIM




ECM 4K CII0 UCTIBITAHUM BEJIMKO, & BEPOATHOCTh P
IMOSABJICHUSA COOBITUS B KaXKIOM
HUCIBITAHUM OYEHb MaJjia, TO UCIIOIb3YIOT
IPUOIHKEHHYIO (DOPMYITY
}Lm
P (m)=—c¢e™"

m!
7€ kK — YHUCJIO MOSBJICHUHN COOBITUS B /1 HE3ABUCUMBIX
UCOBITAHUAX, = Np, U TOBOPATA.(TO - ClIly4yanHas

BEJIMYM. 2, U pacnpenaeiacHa no 3akony Ilyaccona.



MareMaTu4ecKoe Okujaanvue OMHOMHUAJIBLHOTO
pacnpeaejJeHusi PaBHO NPOU3BEACHUIO YKCIa

NCHBITAHUU HA BCPOATHOCTD ITOABJICHUA COOLITHS B
OAHOM HUCIIBITAHHUHN.

M(X) =np

Oncnepcuna O MHOMManbLHOro pacnpeaeneHus
paBHa NPon3BeaOEHMIO YMCTa UCTbITaHUN Ha
BEPOATHOCTU MOSIBIIEHUA U HE NOABNEHUS
CcoObITNA B OOHOM UCTbITaHUW:

D(X) =npq



HopMajibHBIM Ha3bIBACTCS pacrpeeiicHue
BEPOATHOCTEN HEINPEPHIBHONW CIYYAWMHOHW BEJIUYHHBI,
KOTOPOE OIMMUCHIBAECTCS IIJIOTHOCTHIO BEPOATHOCTH

_(x-a)’
1 e 267

e

f(x)=

o
-
3
3
| -
-
o
3
e 1 1 A A 1 A A 1 1 i

-6 -4 -2 2 4 6

I paghux HopmanvHo20 pacnpeoenerus




Jl1s cilyyarnHOW BEJIMYUHBI X, pacrpeaeIeHHOM 110
HOPMAaJIbLHOMY 3aKOHY, BEPOATHOCTb TOI'O, 4TO X
IPUMET 3HAUYCHUE, IPUHAQICKAIIee HHTEepBaTy (O
), BeIuncageTcs 1Mo popMmyJie

P(oc<x<B):CD(B_aj cb(o‘_aj

0] O

rae O(x) —pyakums Jlannaca

D(x) = e dl

&



IlpaBuJI0 TPEX CUIM.
Eciu cinydaliHas BeJIWYMHA paclpeenicHa
HOPMAaJIbHO, TO aOCOJIIOTHAs BEJIMYMHA €€
OTKJIOHEHMSI OT MAaT€MaTHUYE€CKOI0 OKHUIaHHUS
HE IIPEBOCXOAUT YTPOECHHOIO CPEIHETO
KBaJApaTU4eCKOIo OTKJIOHCHHUS C
BEPOSTHOCTHIO 0,9973.

P(|x—M(x)|<35)=0,9973



